

Orense . . . 2 Ptas. al mes
 Provincias . 12'50 ,, al semestre
 ,, 25 ,, al año
 América y Portugal, 40 al año
 Extranjero 55 ,,
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
 Y TALLERES

Avenida del Progreso, 46
 Apartado de Correos, 49
 Teléfono, 186

FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año III ◊ Número 610

Martes 21 de Junio de 1932

Fundador: Marcial GINZO SOTO

LA VIDA QUE PASA

AMNISTIA, NO

Por JOSÉ CALVO SOTELO

El ilustre director de «La Nación» ha sabido interpretar perfectamente mis sentimientos. Quizá debiera decir en nuestro, aludiendo a todos los hombres honrados que participamos bajo la égida inolvidable de Primo de Rivera, en la gobernación del país. Nosotros no aceptamos amnistías, ni indultos. No las pedimos, no las queremos, no las necesitamos.

Amnistía es olvido, indulto es perdón. Del perdón habrán menester nuestros calumniadores. La amnistía será precisa para su desgobernio. Para nuestra obra, cada día que pasa, el recuerdo es más vivo y cordial. Es una memoria plebiscitaria de nostalgias, saudosa, melancólica. Como todas las evocaciones en que actúa un juicio comparativo entre el pretérito bonancible y el presente tormentoso.

Es digna de gratitud la insinuación hecha por el diputado republicano señor Rico acerca del particular. Si, como parece—y él lo sabrá, por su condición forense—el imaginario desatentado, inverosímil y grotesco delito que me atribuyen, está incurso en las diversas amnistías concedidas durante el año 1930, sólo una pasión ciega o una ignorancia supina han podido armar la pluma de los fiscales parlamentarios. Y así debe ser, porque aquellas amnistías lavaron toda clase de culpas, incluso las de sangre.

Pero no hemos de marchar por tal vereda arguciosa. Frente a los acusadores, ampárenos o no la ley, nos sentimos amparados por la justicia, que es algo superior a la ley, y, sobre todo, por la conciencia propia, juez supremo cuyos veredictos son infalibles. ¿Y cómo, por otra parte, habríamos de aceptar la limosna de una amnistía los que sentimos el orgullo de la obra deshonrada, y afirmamos nuestra paternidad con arrogancia y satisfacción?... Se conciben las amnistías cuando el propio favorecido ha de olvidar, refugiándose en el arrepentimiento. Pero nosotros no tenemos que arrepentirnos de nada. De nada, en lo substantivo, claro es, porque el detalle subalterno no cuenta. Y, por consiguiente, aunque los demás quieran olvidar, nosotros habremos de recordar, sempiternos y fieles, una memoria, un fasto glorioso, un remanso de paz—septenal—en esta fase histórica, henchida de dolores.

Además, la amnistía que rehabilita, ¿qué papel habría de llenar en nuestro caso? ¿Qué es lo que hay que rehabilitar en la gestión dictatorial? ¿Si nuestra rehabilitación corre a cargo de la maldad ajena, solo superada por su torpeza, realmente insigne! Quince meses de República para investigar, y otros tantos de prerrepública para injuriar, ¿qué conclusión concreta han traído al ambiente público? De tantos delitos, crápulas y peculados como con demente ligereza se nos imputaban, ¿cuáles se han probado? ¿Dónde están los rastros, que jamás faltan, de la inmoralidad gestora? En los grandes Municipios españoles, de algunos de cuyos titulares actuales tanto se dice y cuenta ya—y bueno es ir formando el «dossier», aunque el propio sentido de la dignidad obligue a usarlo con comedimiento y en último extremo—

¿qué prevaricaciones dictatoriales han escudriñado los escarbadores? Año y pico de prerrepública, año y pico de República, ¿y qué? Contra la administración municipal dictatorial, unas cuantas declaraciones de lesividad que encubren odios venéticos, jamás acusaciones probadas de incontinencia individual; y contra la administración estatal, una sola acusación concreta, «una sola», y ya se ha visto cuán deleznable, cuán morbosa, cuán bárbara. Porque barbare, y no otra cosa, es lo que rezuma ese segundo suplicatorio, de que me precio y que en el blasón político que legue a mis hijos tendrá rango cardinal.

Un Parlamento que se pierde en el laberinto de su propia desconcepción política es capaz de las mayores perversidades. Con las colectividades ocurre lo contrario que con los seres individuales. Estos, al presentir su fin, se entregan a la bondad pura. Aquéllas, a la desesperación, mala consejera, como se sabe. Así, ahora, el dictamen acusatorio, refrendado por una leve porción de los parlamentarios, dignifica. No lo digo yo, que como interesado sería recusable en tal juicio. Me lo dicen centenares de españoles dignos, indignados ante el espectáculo que se ve, se oye y se huele. Pero qué más: hay un diputado con quien el Parlamento se declara incompatible éticamente... y, sin embargo, ese diputado es requerido para pronunciar conferencias por Centros económicos, regionales y sociales de evidente prestigio. ¿Cabe mayor prueba del divorcio?

No imploro, por tanto. Ni aceptaré amnistías. Quiero tener el derecho de llamar calumniadores a muchas gentes. Quiero conservar el derecho de vivir mi modesta obra, aspirando la fragancia de su austeridad, tanto más gloriosa cuanto más ultrajada. El olvido y el perdón vendrán a cuento más adelante. Cuando España recobre el señorío de sus virtudes, hoy relegadas. Cuando España retorne a la integridad de su ser, hoy amputado. Pero entonces administraremos el perdón y el olvido los mismos que hoy rechazamos su graciosa donación.

La Austriaca
 Es la marca de CERVEZA de mayor crédito en el mercado.
 Depósito exclusivo "CIMARTI"
 Puente Mayor. - Orense

Precios del pan y de la carne

Ayer celebró reunión la Junta provincial de Economía, siendo entre otros, los asuntos más importantes que se trataron, los relacionados con los precios de venta del pan y de la carne.

Mañana daremos a nuestros lectores la referencia de los acuerdos recaídos.

Los «pilluelos» de la Dictadura

Una carta de D. Galo Ponte

Todos los ministros del Gobierno Primo de Rivera, se han solidarizado con la gestión de su compañero el señor Calvo Sotelo en el ministerio de Hacienda, y al hacerlo don Galo Ponte, en una extensa carta que publica «La Nación», se dirige al señor Azaña en la siguiente forma: «Pero permítame usted, ya que estoy con la p'uma en la mano, un párrafo más. Aunque no en los términos que había leído en algún periódico, he confirmado hoy en el «Diario de Sesiones», que en la sesión de las Cortes Constituyentes del 14 de este mes al concluir el señor Azaña su último discurso, se permitió llamar «pilluelos» a quienes gobernamos a España durante la Dictadura. El señor Azaña, inmune como diputado, y desde la cabecera del banco azul, en un día en que se trataba de sostener al Gobierno a todo trance, pudo permitirse eso, y mucho más. Pero el señor Azaña sirvió en el ministerio de Gracia y Justicia los cuatro años que yo, en dicho Ministerio, goberné con la Dictadura, y me creo con derecho a

preguntarle desde la morada de mis parientes, donde vivo encerrado:

¿Qué acto de pillaje o pillería puede señalar el señor Azaña en mi conducta pública o privada? Si no contesta—muy alto se sienta, para oír a quien considera hundido—, la injuria quedará en pie, y claro es que tendré que sufrirla, por ahora; pero yo habré formado del señor Azaña un cepto muy distinto del que de él tuve cuando los dos trabajábamos cada uno en su puesto, en el ministerio de Justicia. Pero hubo más: cuando el señor Azaña llamó pilluelos a los gobernantes de la Dictadura, según el «Diario de Sesiones», los diputados dijeron: «Muy bien». No hubo ni una voz de protesta. Muy bien, señores diputados, entre los cuales hay varios que disfrutasteis de la Dictadura. Muy bien. Bueno es saber que todos pensáis igual. ¿Quién ha hablado de derechas ni de izquierdas? Pero todos estáis también en el deber de explicarle al país por qué somos unos pilluelos los gobernantes de la Dictadura».

MITINES DE AFIRMACION CATÓLICO-TRADICIONALISTA

El domingo en Las Maravillas y Bentraces

Seguendo sus propósitos, el pasado domingo celebró el Círculo Tradicionalista de Orense dos actos de afirmación católico-tradicionalista en Las Maravillas (Cartelle) y en Bentraces (Barbadanes).

Han constituido dos éxitos más para la floreciente Sección de Propaganda y Prensa del referido Círculo, por lo cual felicitamos a sus miembros.

Acompañando a los oradores salió de Orense un magnífico ómnibus conduciendo a significados elementos tradicionalistas.

EN LAS MARAVILLAS

Coincidiendo la llegada de los excursionistas con la salida de la misa, el vecindario les tributó una cariñosa acogida.

Por razones imprevistas, el mitin anunciado para las once de la mañana, hubo de aplazarse para las cuatro de la tarde.

A dicha hora se había congregado una numerosa concurrencia para escuchar la palabra de los oradores.

Inició los discursos el secretario de la Sección de Propaganda don Eugenio Iglesias, siguiéndole el infatigable batallador tradicionalista, don Gabino López, el entusiasta miembro de la citada Sección don Mariano Valcarlos, el presidente de la misma don Antonio López Sánchez y el secretario del Círculo don Luis Rodríguez.

Todos ellos, en sus magníficos y vibrantes discursos, abordaron temas de palpitante interés, exponiendo diversos puntos del programa del partido.

Ovaciones calurosas fueron el premio a sus valientes discursos.

Inmediatamente salieron los oradores y sus acompañantes para ce-

lebrar el otro acto, que estaba anunciado para las cuatro y media de la tarde.

EN BENTRACES

A este simpático pueblecito llegaron los oradores y sus acompañantes a las seis de la tarde, recibiendo en la carretera una numerosa concurrencia llegada de los contornos, especialmente de Sobrado del Obispo y Barbadanes.

La hora y media de retraso que sufrió la celebración del mitin, no fué suficiente para que el público, cansado de esperar, se retirase a sus casas. Con un gran entusiasmo y una fuerte dosis de calma, supieron resistir los rigores de la canícula hasta la llegada de los oradores.

Los mismos señores que habían tomado parte en el acto anterior, volvieron a hacer uso de la palabra, tratando temas análogos.

No fueron menos pródigos en el aplauso los católicos vecinos de Bentraces que los de Las Maravillas, y tuvieron para los señores López, Iglesias, Valcarlos, López Sánchez y Rodríguez, encendidas y prolongadas salvas de aplausos.

Ya al anochecer, salieron los excursionistas con dirección a Orense, a donde llegaron muy satisfechos de la jornada realizada.

DESPACHO DE RECETAS DE LOS SRES. OCULISTAS CASA DE LOS LENTES Plaza Mayor, 18

DEL MOMENTO

Ante el panorama económico

A diario nuestros ojos presenciaban grandes lástimas humanas, por la crisis económica que estamos atravesando. Nuestra región que parecía indiferente a los problemas sociales, sin embargo hace un año que siente la crisis con proporciones agudas.

Hace pocos días que un buen obrero mampostero, conocido nuestro, nos pide algún dinero para comer, por hallarse sin trabajo. Se trata de un obrero verdad, que solo ante una superior necesidad es capaz de implorar limosna. Un obrero que no tiene trabajo, debido a la crisis económica, aunque mejor sería llamarla política. No tiene trabajo en un país que cuenta cuantiosos recursos naturales, porque la alta política no los encauza y ordena. Un país que puede multiplicar la producción agrícola, según los planes de Guadalupe, con grandes obras de irrigación, ensanchando la base del consumo industrial; vías de comunicación que artericen la economía nacional. El trabajo ordenado—que es crédito—no existe, porque los flamantes sociólogos no hacen más que sembrar rebeldías, sin entendimiento para construir algo que sea beneficioso al país. Se trata de una política compuesta por leguleyos, no que penetre en los secretos de otras especulaciones. La Ley Agraria se nutre del

«molde jurídico» nada más; no admite la ingeniería. No tiende a duplicar la producción por medio de la técnica; no le preocupa que la riqueza y producción agrícolas disminuyan. Considera solo el reparto y se encamina a ese ensayo de la «colectivización» que tantos escalabros produce en Rusia—única cosecha.

A pesar de que los conspicuos de la política imperante se ocupan tanto de la justicia social, en la distribución de los bienes, existe mucha gente que antes comía y hoy muere de hambre. Los ensayos societarios presentan ya estos resultados. El que no come tiene el consuelo, sin embargo, de que el potentado de ayer tiende a la vez hacia la miseria, que al cabo viene a ser el malestar general «consuelo de bobos».

España tiene capacidad para sostener 45 millones de habitantes; si los 22 millones viven mal la responsabilidad es del Gobierno, por no encauzar y regular el trabajo, oponiéndolo al estado de inercia a que nos condujo, por paradoja, la revolución. El Gobierno es responsable de que la gente viva mal y no coma.

Sin embargo estas superiores verdades está prohibido decir. En nombre de la libertad y democracia.

Ricardo SINDIN DOEL

EL SEÑOR BLANCO TORRES Un elogio del Ayuntamiento de Palencia

Por tratarse de un estimado compañero, reproducimos con gusto las frases elogiosas que en honor del gobernador dimisionario de Palencia, don Roberto Blanco Torres, se expusieron en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de aquella capital.

Las tomamos de nuestro querido colega «El Día de Palencia», y dicen así:

«Finalmente el señor Pinacho propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la dimisión del gobernador civil, don Roberto Blanco Torres, persona caballerosa y digna, funcionario probo

Pida en todo buen establecimiento, las sabrosas pastillas de café y leche

«MARQUESINA»

y modelo, que durante cinco meses de estancia entre nosotros, ha sabido granjearse, por su comprensión y rectitud, la simpatía y el afecto de los palentinos.

El señor Gómez Arroyo, en nombre de la minoría conservadora se adhiere a la proposición de señor Pinacho, por entender, al igual que él, que la actuación del señor Blanco Torres ha respondido a los dictados de justicia y libertad, único programa que se trazó a sí mismo, a su llegada a Palencia.

Por unanimidad se hace constar en acta el sentimiento de la Corporación, por la marcha del señor Blanco Torres, que con tanto acierto ha desempeñado el Gobierno civil.

Los conciertos de la Sinfónica

Hoy es el gran día de la presentación en nuestra capital de las huertes que, acudilladas por el insigne músico Arbós, constituyen la renombrada «Sinfónica Madrileña», cuya fama se ha expandido ya tanto que no sabe de fronteras.

A las once de la mañana llegarán los prestigiosos elementos que la componen; y su primer concierto será a las diez de la noche en el Teatro Losada.

El programa para el mismo, es el siguiente:

I

«El Buque Fantasma», Obertura; Wagner.

«El Sueño de Eros», Poema (1.ª vez); Oscar Esplá.

«Dafnis y Cloe», Ballet 3 cuadro (1.ª vez); Ravel.

II

«Sexta Sinfonía», Pastoral; Beethoven.

I Alegres sensaciones que se experimentan en la contemplación de los campos.

II. Escena junto al arroyo.

III. Tempestad. Danzas pastorales. Reconocimiento de los pastores después de la tempestad.

III

«Marsszek», Danzas húngaras (1.ª vez); Zoltan-Kodaly.

«Danza de marineros Rusos», de la ópera «Amapolas» (1.ª vez); Glière.

«El fuego encantado y despedida de Wotan», final de «Walkyria», Wagner.

Bujeda detalla la incautación de los caudales de D. Alfonso de Borbón.—Albornoz pronunció un discurso en Avila

Discursos de Albornoz y Madrigal en Avila

Albornoz asistió ayer al mitin celebrado en el Teatro Principal de Avila.

Defendió la actuación de los socialistas en el Poder, ensalzando las figuras de Prieto, De los Ríos, Largo Caballero y Besteiro.

Refiriéndose al problema religioso, dijo que si los emblemas que ostentan las damas no significan un renacimiento de afán, ni un renacimiento de las virtudes, constituyen un ultraje y una profanación.

También intervino en dicho acto Pérez Madrigal, el cual atacó al clericalismo.

Se celebró un banquete al que asistieron unos 200 comensales. Albornoz regresó a Madrid.

Declaraciones de Bujeda La incautación de los caudales del ex rey

Bujeda hizo declaraciones detallando la incautación de los caudales del exrey, en cumplimiento de la sentencia de las Cortes.

Se recogieron 21 millones pertenecientes a diversos Patronatos.

En la caja de caudales privados se recogieron 150.000 pesetas en metálico; 6.800.000 pesetas en valores mercantiles de diferentes Sociedades a nombre de don Alfonso de Borbón; 11.715.000 pesetas en valores mercantiles de propiedad no definida.

También se incautaron de varios objetos artísticos, de cinco toisones de oro y de las llaves de Andalucía y Cádiz, que le habían sido regaladas por el duque de Nájera.

Aparte de las propiedades conocidas, tenía una participación de 385.687 pesetas en una casa de la Gran Vía, y un solar del distrito de Buenavista valorado en 50.000 pesetas.

Tenía otras casas cedidas en usufructo a diversas Instituciones benéficas.

En la relación de propiedades figuran los Palacios de Pedrabbes Miramar y La Magdalena.

El de Miramar lo adquirió al repartirse la herencia de su madre, y fué tasado en 4.210.914 pesetas.

Se confirma una tragedia marítima

BUEU.—Según comunica la autoridad de Marina de Noya, un balandro de que la matrícula halló a diez millas de La Guardia el bote «Laura», perdido desde hace días, y del cual no se tenían noticias.

Se confirman los temores de tragedia, en la que perecieron los hermanos Ramón y Salvador Fariña Piñeiro, vecinos de la inmediata parroquia de Beluso, en donde la noticia produjo gran impresión, llevando el dolor al hogar de las víctimas.

cional, haciéndole producir aquello que necesite España.

No hay que olvidar que somos un país forestal y ganadero, y que se nos causa un perjuicio, pues en las tierras de pastos, se sembraban cereales, viéndolos vistos obligados a proteger arancelariamente los granos.

Elogió la labor de la República y afirmó que hoy se escucha a España en la Sociedad de Naciones como a un gran pueblo.

Fuó muy ovacionado. En su honor, se celebró un banquete.

Domingo siguió viaje a Barcelona.

EN BARCELONA

Se ordena la detención de significados tradicionalistas

Se reunen los parlamentarios catalanes para adoptar acuerdos radicales

BARCELONA.—Ayer se inauguró el Centro Tradicionalista en el Paseo de Gracia.

Por la tarde se celebró un acto público, en el cual hablaron entre otros oradores, los señores conde de Valdellano y Cervero.

Cerca de las ocho y media de la noche, varios individuos de las Juventudes tradicionalistas fueron provocados por un grupo de jóvenes republicanos que al frente de una bandera tricolor, daban gritos estentóreos.

Entre ambos grupos se cruzaron palabras, y luego se oyeron disparos que causaron gran alarma entre el numeroso público que desfilaba por el Paseo de Gracia.

Acudió una sección de guardias de asalto que al evolucionar, despejó los alrededores del Círculo.

Poco después, el gobernador al enterarse de lo sucedido, clausuró el Círculo Tradicionalista.

Esta madrugada, la policía practicó un registro en el domicilio del secretario del Círculo señor Sivate, procediendo a la detención de éste.

También detuvo al conserje del Círculo.

Al enterarse de estas detenciones, el presidente del Círculo, el conde de Valdeiano, el barón de Albi, y otras personalidades se dirigieron a la Jefatura de Policía para solicitar la libertad de sus correligionarios, pero también ellos quedaron detenidos.

Esta mañana fueron libertados algunos, quedando incomunicados Valdellano, Albi, Sivate y Jiménez.

El gobernador, refiriéndose a la detención de estos señores, dijo que lo fueran por negarse a presentar los libros con la lista de socios, pero que tan pronto los exhibieran, serían libertados.

—Esta mañana, un hidroavión tripulado por el suboficial Arsenio Pardo, de 30 años, natural de la Coruña, sufrió una avería y se cayó al mar.

Sus compañeros acudieron a prestarle auxilio, pero el temporal impidió el trabajo de salvamento.

El aparato se hundió en el mar buscándose el cadáver de Pardo. De análoga manera llevan muerto cuatro pilotos, un capitán, dos sargentos y un suboficial.

—Maciá convocó para esta tarde una reunión de parlamentarios. Layret se muestra optimista, manifestando que sólo se discute la cantidad, y que se procurará no despertar suspicacias en las demás regiones.

Como Carrasco dejó de formar parte de la Izquierda, no fué convocado.

Hay la impresión de que se adoptarán acuerdos radicales, y de que se llegará a retirar del Parlamento la minoría catalana si no cesa la obstrucción contra el Estatuto.

—Maciá con el gobernador marchó a inaugurar las Escuelas de Suria.

En los pueblos del tránsito le visitaron Comisiones.

Maciá visitó las minas de Suria y fué obsequiado con un banquete.

—En el Salón Concerte del Paralelo, se produjo un formidable escándalo por que una artista se negó a actuar desnuda como le exigía el empresario.

Este dijo que era la artista la que pretendía aligerarse de ropa, pero que él se opusiera.

Los guardias de asalto desalojaron el local.

El Athletic de Bilbao obtiene el título de campeón al vencer al Barcelona por 1 a 0

A pesar de haberse anunciado, no asistió Alcalá Zamora

En el partido de la final del Campeonato de España de fútbol, el Athlétic de Bilbao venció al Barcelona por la diferencia de 1 a 0.

El Campo de Chamartín resultó insuficiente para contener a la enorme muchedumbre que en el mismo se volcó para presenciar el emocionante encuentro. Se calcula en más de 20.000 el número de espectadores.

El partido resultó muy reñido, jugándose con gran violencia por ambas partes.

En el primer tiempo, el Barcelona jugó admirablemente, quedando ambos equipos empatados a 0.

En el segundo tiempo, el bilbaíno Bata obtuvo el único goal de la tarde, que dió el triunfo a su equipo.

Tanto el vencedor como el

vencido, fueron ovacionadísimos. Arocha, Arnau y Samitier, resultaron lesionados.

No asistió Alcalá Zamora.

Presenciaron el partido Prieto y el alcalde de Madrid.

Los mejores del Barcelona fueron Samitier y Nogués, y del Athlétic, Lafuente.

El arbitraje de Escartín fué elogiadísimo.

La Federación banquetó a los jugadores, a los que además se entregaron medallas.

Campeonato amateur

Antes del anterior partido, se jugó la final del Campeonato amateur de España, ganando el Imperio de Madrid al Erandio por 3 a 0.

Azaña hace manifestaciones sobre la visita de Largo Caballero y del presidente de la Sala sexta del Supremo

Azaña recibió a Largo Caballero, conferenciando con él extensamente.

También recibió a una comisión del Sindicato de Telégrafos y al presidente de la Sala 6.ª del Tribunal Supremo, don Mariano González.

Hablando de la conferencia con Largo Caballero, dijo que le informó de las peticiones que recibe de que se reformen los contratos de arrendamientos rústicos que se hallan estacionados.

Le expuso la conveniencia de aumentar el número de tribunales que entienden en estos asuntos.

Dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—Ya ven ustedes que no se trata de una crisis.

Los periodistas le preguntaron acerca de la combinación de mandos militares, y negó que hubiera tal combinación.

Anunció que al Consejo de ma-

ñana, llevará expedientes de adquisición de material.

Dijo que entre julio y agosto, se licenciarán 30.000 hombres, en dos turnos de 15.000 cada uno.

Respecto a la visita del presidente de la Sala 6.ª del Supremo, dijo que fué proponerle el nombramiento de una comisión interministerial para el proyecto de reforma de la Justicia militar.

Los periodistas le preguntaron qué había del complot y a su vez él también preguntó:

—¿Qué complot?, porque hay varios.

Se le indicó si el general Barrera, sería trasladado a Prisiones Militares, y dijo:

—No sé nada de eso, ni quiero saberlo. Después de que pasen las 72 horas de la detención, su abogado pedirá la libertad provisional. Si tiene derecho al traslado a Prisiones Militares, se hará, si no, no.

En la Universidad Central se reunieron los representantes de las Facultades para tratar de la limitación del ingreso en la Enseñanza Superior

Para incautarse de los bienes del ex rey

Ha marchado a Santander y San Sebastián el señor Bujeda, para incautarse oficialmente de los palacios de la Magdalena y de Miramar y de los demás bienes del exrey.

Fallecimiento de una hermana de De los Ríos

Con motivo del fallecimiento de doña Concepción de los Ríos, hermana del ministro de Instrucción, éste fué visitadísimo.

En su domicilio estuvieron Azaña y demás compañeros de Consejo, para expresarles su pésame.

Por la tarde se verificó el entierro.

Inauguración de un Centro de Acción Republicana

Mañana Azaña asistirá a la inauguración oficial del Centro de Acción Republicana de la calle de Preciados, en cuyo acto pronunciará un discurso.

Para tratar de la limitación del ingreso en la Universidad

Esta mañana se reunieron en la Universidad Central los 40 representantes de las Facultades universitarias para tratar de la limitación del ingreso en las disciplinas de la enseñanza superior, según la reciente circular del ministro.

Asistieron representantes de todas las Universidades.

La reunión duró escasamente una hora, y parece que fué una reunión preliminar de la siguiente en que se discutirán diversos puntos de la referida circular.

Del asunto March

El abogado defensor de March, diputado Peiré, dió cuenta de que se trató de impedir a aquél que saliera a pasear por el patio.

March pidió que la prohibición le fuera comunicada por escrito, y en vista de ésto se le permitió salir, pero solo a las mismas horas que a los presos comunes.

Ayer el abogado y el secretario de March, ante el procurador y el

notario, y en presencia del Mayor del Congreso, depositaron los títulos de propiedad de los bienes sobre los cuales fija la fianza que le exige la subcomisión de responsabilidades.

Entierro de un diputado

Hoy se verificó el entierro del diputado catalán, don Alberto Quintana.

Presidieron Carnar y Besteiro, con los familiares y los diputados de la «Izquierda».

El duelo se despidió en la Plaza de Salamanca.

El cadáver fué depositado en un furgón para trasladarlo a Girona.

En otro coche marcharon su esposa y demás familiares.

Una orden de trabajo

Accediendo a lo solicitado por la Asociación Nacional de Ganaderos, el ministro de Trabajo dió una disposición exceptuando de la restricción de obreros del término municipal, a los dedicados al esquilado de reses lanaras.

Manifestaciones de Lucio Martínez

El diputado socialista Lucio Martínez, anunció que en breve se publicará en la «Gaceta» la reorganización de la Comisión de la propiedad rústica.

Esta Comisión realiza sus trabajos con lentitud. Los expedientes que esperan solución son unos 5.000, y los despachados hasta ahora, son unos 500.

Con la reorganización desaparecerá toda clase de preponderancias sociales.

La nueva Junta se elegirá por libre elección, y estará compuesta de diez vocales propietarios, cinco arrendatarios y cinco obreros.

Los obreros serán elegidos de la Federación de trabajadores de la tierra.

La discusión del Estatuto

Interroga el presidente de la Comisión de Estatuto, Luis Bello, acerca de la marcha de la discusión, dijo que se trata de resolver uno

Del supuesto complot monárquico

El juez decretó la libertad de Barrera, pero éste continuará en la cárcel a disposición del ministro de la Gobernación

Ante el juez especial señor Infante, que entiende en el supuesto complot monárquico, han prestado declaración el exjefe de Madrid señor Jiménez Laa.

Poco después se detuvo al señor Jiménez en la calle, a petición de Infante, por haberlo amenazado.

—El Juzgado que entiende en dicho complot, cumplidas las 72 horas de las detenciones, estuvo en la Cárcel Modelo para ampliar las declaraciones.

Dictó auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra Alfonso Barrera, barón de Mora y Cola, y auto de procesamiento y prisión, con fianza de 25.000 pesetas, contra don Carlos Merino y Torralba.

En cuanto al general Barrera, el juez decretó su libertad, pero quedó en la cárcel Modelo a disposición del ministro de la Gobernación.

—Parece que el general Orgaz

continúa enfermo en Santa Cruz de Tenerife.

—Se dice que hoy o mañana serán puestos a disposición del juez los detenidos en las provincias del Norte.

—Parece que cuando fué detenido el general Barrera, Cavalcaniti envió una carta al ministro de la Guerra pidiendo que se cumpliera el Código de Justicia militar, según el cual tenía que ingresar en Prisiones militares.

Azaña le contestó que la asesoría del Ministerio apreciaba que debía ingresar en Prisiones Militares, y así lo había hecho saber al director de Seguridad.

—Según comunican de Bilbao, le ha sido levantada la incomunicación al capitán Sabater.

El agente de cambios, señor Zuzola, continúa detenido en su domicilio, por encontrarse enfermo.

Marcelino Domingo habló en Cáceres sobre el Estatuto catalán y la reforma agraria

CACERES.—Marcelino Domingo pronunció ayer su anunciada conferencia sobre el Estatuto catalán y la reforma agraria.

Dijo que la cuestión catalana es un compromiso sagrado que la República tiene que resolver.

Negó que el Estatuto atente contra la unidad nacional ni contra los principios de la soberanía.

Recordó que Pi y Margall fué

federal, y que Salmerón se puso al frente de la solidaridad.

Refiriéndose a la reforma agraria, defendió los asentamientos.

Dijo que existen muchas tierras de origen ilegítimo.

Hay que resucitar los patrimonios comunales.

La tierra no es para que quien la tiene haga con ella lo que quiere, sino para darle un cultivo ra-

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS. PANADIZOS, UÑEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS. CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

DESDE CEA

DIAS DE VACACION

El Consejo local de 1.ª enseñanza de este Ayuntamiento, ha señalado como fiestas locales o tradicionales las siguientes: el 19 de Marzo, la Ascensión del Señor, Corpus Christi, San Pedro y San Pablo, el lunes siguiente al domingo de la fiesta de la Saleta en Cea, la fiesta de Todos los Santos, la Conmemoración de los difuntos y la Inmaculada Concepción.

LA COADJUTORIA DE VALES

Ha cesado en el desempeño de la misma el señor cura don Camilo Rodríguez, que vino desempeñándola con singular acierto durante más de 22 años.

Lamentamos su ausencia, mucho más cuando nos consta que durante su ministerio no hizo más que remediar las necesidades de sus feligreses pobres, acudiendo solícito a sus cuitas e interviniendo en sus querellas desinteresadamente, y poniéndose siempre al lado del desvalido y del injustamente perseguido.

Fue un celoso defensor de su parroquia y a sus gestiones débese la hermosa fuente pública que hace tres o cuatro años construyó el Ayuntamiento en Vales aparte de los trabajos que se impuso para la construcción del camino vecinal que aun no llegó a realizarse, de Cea a Vales.

Dios que ve los corazones, sabrá en su día recompensar sus afanes y premiar su abnegado proceder contra las ingratitudes humanas.

UN RASGO DE HONRADEZ

Es digno de loa el realizado por los vecinos de la Lama, en Cea, Manuel Pérez, su mujer Aurora y Camilo Fernández.

El día de San Antonio, yendo los tres juntos, halló en la Plaza Mayor de esta villa, mil pesetas en billetes, la mencionada Aurora.

Séguidamente los tres se personaron en casa del señor cura párroco don Manuel Rodríguez, para hacerle entrega de la cantidad hallada que resultó pertenecer al vecino Secundino Mosquera, quien intentó gratificar a sus convecinos que rehusaron el ofrecimiento.

Así se conducen los hombres honrados.

LOS CULTOS AL CORAZON DE JESUS

Continúan celebrándose con gran concurrencia y esplendor en la capilla del Centro.

Lástima que esté sin proveer esta coadjutoría que ayudase al sacerdote nombrado a la constante labor espiritual que hoy totalmente solo realiza nuestro celoso y culto párroco.

El 29 se celebrará solemne fun-

ción religiosa con sermón a cargo del R. P. Calonge. LA FERIA DEL MES

DE JULIO EN CEA

Se acostumbraba a celebrar el 23 todos los años; pero el Ayuntamiento acordó que este año se verificase el 22.

Ya lo saben, pues, los concurrentes a esta renombrada feria.

LOS LOCALES ESCUELA

Este Consejo acordó interesar de la Alcaldía, relación nominal de los propietarios de estos edificios, alquileres que se les adeudaban, maestros que carecen de casa-habitación e indemnizaciones que por este concepto están sin abonar, a fin de poner remedio inmediato a las quejas que con este motivo se producen.

CEA, ESTACION VERANIEGA

Se aproxima la época del estío. Y Cea, con hermosa campiña, cruzada de carreteras, clima templado y de altura, con luz eléctrica, cinco tabajerías y excelentes paseos, es una de nuestras villas donde la estación que se avecina se pasa admirablemente.

Nuestros veraneantes encontrarán aquí buen trato, afabilidad y tranquilo reposo.

Las vías de comunicación son excelentes y los medios de locomoción abundantes: Castromil, Mangana, y la Competencia hacen viajes diarios a la capital y Campinas a Carballino.

Sabemos ya de varias familias orensanas que nos honrarán este año con su presencia.

PARA EL SR. ALCALDE

Es necesario que la autoridad local ordene que nuestras plazas y calles estén totalmente limpias y libres de estorbos que imposibiliten el paso. Y que desaparezcan ciertos «pegotes» que se han dejado levantar en los sitios más visibles y visitados del pueblo.

La estética y la urbanización, ya que no la higiene, están a voz en grito pidiendo una mayor actividad de la alcaldía.

Cea no es ya una aldehuela; requiere que se adecante.

Y a propósito. El ferial cubierto hoy de arbolado que le embe-

lleece y da sombra a nuestros feriantes y a sus ganados, exige también algún cuidado. Hay que conservarlo ya que desde que cesó el Ayuntamiento de la Dictadura, no se ha plantado un solo árbol.

Ese arbolado, señor alcalde, exige riego de vez en cuando, y agua la hay cercana que se distrae, sin derecho, en fincas particulares.

UNA SALVAJADA

Ha sido totalmente descortezado uno de los árboles existentes en la carretera de Ribadavia a Cea.

Con rigor debieran castigarse estos actos de incultura.

Poco importa que hace cuatro o más años un alcalde inundara con celo plausible la carretera de árboles, si poco a poco se van destruyendo ahora.

SOMBREROS SEÑORA

Modelos de París

El Esprit

PAZ, 28

GRANDIOSO SURTIDO

EN

Fajas

Corsés y

Sostenes

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000.—
> desembolsado >		11.000.000.—
Fondo de reserva >		6.000.000.—
> para		
fluctuación de valores >		6.497.028.33

Casa Central: LA CORUNA, SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugla, Carballo, Mondoñedo, Puentevedume, Vilaalba, Ribadeo, Carballino, Santa Marta de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimbiano, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes, y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2 % anual.
A tres meses.3 % >
A seis meses.3-1/2 % >
A un año.4 % >

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2 % anual.

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO

especialmente América

JUNQUERA DE AMBIA

SOLEMNES FUNERALES

En la ex colegiata de esta villa se han celebrado solemnes funerales de aniversario por el eterno descanso de don Aquilino Ferreiro, padre de nuestros queridos amigos don Asdrúbal, alto empleado del Ministerio de Hacienda y los señores don Aquilino y don Aurelio, industriales en las plazas de Orense y Pontevedra.

NOTAS SOCIALES

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al muy culto notario de Allariz señor Yáñez que estuvo ejercitando sus funciones con motivo de varias protestas que la Sociedad Agraria hizo al reparto de utilidades.

—Se hallan entre nosotros las señoritas Maruja y Luisa Daosta Coello, aventajadas alumnas de la Normal de Orense.

La primera aprobó con brillantes calificaciones el segundo año del Magisterio y la segunda puso fin al primer año preparatorio, con el número dos, entre los 86 alumnos aprobados en dicho curso.

Tan significativo triunfo nos manifiesta las excelentes condiciones intelectuales de ambas alumnas y las sabias enseñanzas que han recibido en el Colegio del P. Feijóo.

Reciban dichas señoritas nuestra más sincera enhorabuena, extensiva a su querido padre don Olimpio Daosta y a su tío, el párroco de Soutopenedo, estimados amigos nuestros.

—También regresaron a esta villa los escolares Antonio Borrajo y Rodolfo Lamas que, por enseñanza libre, habían ido a examinarse a Orense.

Café-Bar "Brasil"

Propietario:

ENRIQUE FERNANDEZ

San Miguel, 9 ORENSE Telf. 20
Artículos de primera calidad y servicio esmerado a precios sumamente económicos.
Mariscos y comidas a cualquier hora del día y de la noche
Auto de alquiler propiedad de la casa, Dodge número 1.055

VENTA

Por veinte mil pesetas se vende una casa con catorce habitaciones, cuartos, horno, bodega y sótano; patio grande y una hectárea de terreno primera calidad, actualmente dedicada a viña. Dista hora y media de Orense, pudiendo llegar en «auto» a la puerta. No le afecta la reforma agraria, y está asegurada con expediente posesorio.
Informes: C. Boade. Amalio Gi-

Marcial GINZO SOTO

ABOGADO

Trasladó su despacho y domicilio a

LUIS ESPADA, 24-2.º

Agencia de Ferrocarriles
Recogida y reexpedición de mercancías y encargos
Tasa de portes

Facturaciones

Reclamaciones

CASA ABEIJON

Teléfono 17

(Orense) Puente-Canedo (Frente a la Estación del Ferrocarril)

Los Receptores Philips

SON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE

PIDA UNA PRUEBA AL CONCESIONARIO

PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUIBLES

Bazar Puga

ORENSE

ESTAMPA ACTUAL

La hora amarga del estudiante

«Ella» se examina. Es inquieta y espiritual. Pasea nerviosamente por los claustros inundados de luz. Dentro, en el aula acogedora, el tribunal la espera. Un tribunal que le causa algo parecido a ese estado anímico que se llama el miedo.

respirase, sale fuera y lanza un suspiro como quien se va libre de un gran peso. Luego exclama: ¿Qué el catedrático es malo? ¡Pero si es buenísimo!

rapartidor, dando a unos alegría y a otros un mal rato. «Ella» espera ansiosamente a que su nombre sea proclamado. Por fin... en medio de la exaltación general lo leen y entonces rápidamente coje la papeleta y ve... un notable.

Plaza de Toros de Pontevedra. Cada vez es mayor la animación que existe en toda la región para la corrida que se celebrará en esta plaza el día 3 de Julio próximo, y más con el éxito alcanzado por los ases que componen el cartel en todas las plazas en que han actuado.

del incomparable Domingo Ortega, últimamente en Madrid y Barcelona y no digamos en Valencia en donde la Empresa le tiene contratado en todas las corridas de feria.

del incomparable Domingo Ortega, últimamente en Madrid y Barcelona y no digamos en Valencia en donde la Empresa le tiene contratado en todas las corridas de feria.

Plazas que ha actuado principalmente en Madrid, en donde ha quedado consagrado como una de las primeras figuras del torero. Los toros serán de don Vicente Martínez, que data esta ganadería del año 1852. En 1903, ha hecho el cruce con sementales

de Concha y Sierra y por su esmeratitud en la selección del ganado figura hoy a la cabeza de las mejores ganaderías.

de Concha y Sierra y por su esmeratitud en la selección del ganado figura hoy a la cabeza de las mejores ganaderías. En julio del año pasado, en Santander se lidiaron seis toros de esta ganadería, bravísimos, entre ellos los llamados «Húngaro» y «Comerciante», de que tanto habló la prensa y en el mismo año en Madrid, el toro «Milanés» que figura en el cuadro de honor por su bravura.

Semillas Hortalizas de Ferrajerías y Flores. Repollo de Quintal, Bacalán, Brunswick, Corazón de Buey, Siete semanas, Miján, Bruselas, Col Borrachona, Asa de Cántaro (especialidad), portugués lugués y Col para hojas. Coliflores Gigante metropolitana grande de Navidad. Non Plus Ultra (superior), brocolis variados. Lechugas varias clases de repollo y Oreja de Mulo.

Compañías francesas de navegación "Chargeus Réunis," & "Sud-Atlantique," "Compagnie Generale Transatlantique," Consignatarios: ANTONIO CONDE, Hijos - Vigo

Gran Tintorería España. Sucursal: Paz, 12 - ORENSE. LA MEJOR Y MAS ACREDITADA de todas las de Galicia, porque dispone de la mejor instalación mecánica y local; ofrece la más alta perfección; sostiene los precios más primera en adoptar reducidos; es la el planchado «Hoffman» en Galicia y

Gran Tintorería España. LA ACTIVIDAD. Agencia General de Negocios e Información. OFICINAS: Progreso, 36, (Estanco) ORENSE. DIRECTORES: CANDIDO PUGA NOGUEROL, FABIO ESTEVEZ RODRIGUEZ, Corredor de Comercio, Oficial retirado del Ejército. JOSE GONZALEZ, Agente de préstamos para el Banco Hipotecario. Cuenta con Abogado, Procurador e Ingeniero.

"LLOYD NORTE ALEMAN," BREMEN. Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos: El 4 de Junio CAP NORTE. El 8 de Julio «ANTONIO DELFINO» Admiten pasajeros de tercera camarote y tercera corriente. Los vapores «Madrid» «Werra» y «Weser» escalan también en Río Grande do Sul y San Francisco do Sul.

LINEA DE CUBA. Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores: 10 Noviembre KARLSRUHE Pesetas, 545,45. 8 Diciembre YORK Pesetas, 545,45. Admitiendo pasajeros de cámara, tercera clase turista y tercera clase. PRECIOS EN 3.ª. Mayores de 10 años, pesetas 545,45; de 5 a 10 años, medio pasaje, 279,95; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, 148,70; menores de 2 años, uno gratis por familia. Para reserva de plazas, dirigirse a LUIS GARCIA REBOREDO ISLA García Olloqui, 2-VIGO

Empresa La Directa. ORENSE - LUGO. Administración, Progreso, HORAS DE SALIDA 6 mañana y 3 y cuarto tarde «LA POPULAR» Empresa Suárez. HORAS DE SALIDA De Orense, a las 7 de la mañana. De Vigo, a las 3 de la tarde. Llegada a Vigo, 11 mañana. Llegada a Orense, 7 tarde.

NELSON LINE. PROXIMAS SALIDAS. Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. admitiendo pasajeros de 1.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase en todos los buques, Ptas. 559,70. 14 de Junio HIGHLAND MONARCH. 28 de Junio HIGHLAND CHIEFTAIN. 12 de Julio HIGHLAND PRINCESS. 26 de Julio HIGHLAND BRIGADE. Consignatario en VIGO: ANDRES FARIÑA, C. en M. Telegramas FARINAS EN C.-VIGO. Apartado, 59-VIGO

Agencia Escalera. (FUNDADA EN 1860) TRANSPORTES Y ADUANAS VIGO. Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tocador. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, si usted la prueba, será un consumidor más. PIDASE EN TODAS PARTES. Perfumería ICART - Barcelona

Agua de Colonia Alquezar. MARCA SANTO DOMINGO. Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tocador. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, si usted la prueba, será un consumidor más. PIDASE EN TODAS PARTES. Perfumería ICART - Barcelona

Publicitas, S. A. H. MACHETA. ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD. Avenida Pi y Margall, 9 entlo. MADRID. Su nuevo propietario D. Gumerindo B. Bargiela, ha introducido excelente servicio. Si va V. a Vigo hospédese en importantes reformas y ofrece un H. MACHETA y saldrá satisfecho.

HOSPEDAJES. H. ESTRELLA. Amplias y lujosas habitaciones. Comida esmerada. Progreso, 62-1.ª

LA CONFIANZA. Hospedaje, Bar, Habitaciones. Constantino Rodríguez. Progreso, 60

PACHECO. FOTOGRAFO - ORENSE

LOS PREVISORES. DEL PORVENIR. Luis Espada, 16

Clases Pasivas del Estado. D. Carlos Cabezas, Capitán de Infantería, retirado, apoderado de Clases Pasivas del Estado, encargarse tramitación de expedientes y cobro de pensiones, tanto civiles como militares, remitiendo los haberes al punto de vecindad de los interesados los días 30 de cada mes. Dirección: calle Vicente Pérez número 16, cuarto piso derecha.

"O se alquila". Mudanzas y transportes para cualquier punto de la República. Especialidad en el transporte de muebles y pianos. TIENDA DE JOSE GONZALEZ. Al lado del campo del Couto. Teléfono, 326.

Sensacional super eterodino Glaritone. Gran alcance, selectividad absoluta y naturalidad en la palabra y la música. Precio de propaganda 795 ptas. Pueden pedir una prueba a domicilio y hacer comparaciones con otras marcas de mayor precio. Representantes en Orense: BAZAR PUGA. MUEBLES - LOZA - CALZADO Y CRISTAL

de los más graves problemas de la República.

La lentitud de que se nos acusa—dijo—es relativa.

La discusión del artículo segundo es muy laboriosa, porque es lógico que lo que se refiere al idioma, se discuta ampliamente.

Todos los sectores de la Cámara han aceptado la cooficialidad del idioma.

Preguntado acerca de los rumores de crisis, dijo que por lo viejo de la táctica, se conoce a los autores, pues lanzan los bulos quienes quisieran verlos confirmados.

Tormentas en España

A mediodía descargó sobre Madrid una fuerte granizada, rompiendo algunos cristales.

En los barrios bajos se inundaron muchos sótanos, teniendo que intervenir los bomberos para desaguar.

Por la tarde continuaron los chaparrones, acompañados de algunos truenos.

La temperatura sufrió algún retroceso.

Los datos meteorológicos anuncian inseguridad en el tiempo.

Se han registrado fuertes tormentas en Valencia, Vitoria, Bilbao, Al- y Granja de Torrehermosa.

En la región levantina las tormentas han producido grandes daños en los naranjales.

MANUEL I. ENRÍQUEZ OCULISTA

Consulta del 18 de Julio al 2 de Septiembre en Paz Nôvoa, 9 frente al Hotel Miño.

GRAN TALLER MECÁNICO DE

RELOJERIA Y GRAMOFONOS Avenida Buenos Aires, núm. 25 PLAZUELA DE LAS MERCEDES (Casa Romasanta)

Se construyen toda clase de piezas por difíciles que sean garantizando las composuras.

Especialidad en arreglos de relojes de pulsera por diminutos que sean.

PUNTUALIDAD ECONOMIA Y VERDADERA GARANTIA

Si usted desea un trabajo Sólido y garantizado Visite

LA RELOJERIA AMERICANA Plaza del Hierro ORENSE

ULTIMA HORA

Por varias circunstancias, durante el día de ayer surgieron nuevamente insistentes rumores de crisis

La subcomisión de responsabilidades que entiende en el asunto de March, no se reunió hoy como estaba anunciado porque algunos de sus miembros se encontraban ausentes de Madrid.

Se reunirán mañana a las cuatro y media de la tarde, y si no acude Delgado Baireto, se constituirán dos miembros en su domicilio para tomarle declaración.

—Para esta noche había convocado Azaña en la Presidencia a los miembros del Cuerpo diplomático acreditados en Madrid para obsequiarlos según es costumbre todos los meses.

Como se desconocía este obsequio, y durante el día habían circulado rumores de crisis, atribuyóse la iluminación de la Presidencia a una reunión de los ministros.

Allí acudieron los periodistas, que pudieron desvanecer la confusión.

—Por la noche se acentuaron los rumores de crisis, fundamentados en la conferencia que por la mañana celebraron Azaña y Largo Caballero, pues la explicación que a dicha visita dió el jefe del Gobierno, no convenció a nadie.

Esto contribuyó a que se hicieran más extensos los rumores de crisis, llegando a tomar cuerpo en Bolsa, donde se hablaba de la formación de un Gobierno entre Azaña y Lerroux, de franca tendencia izquierdista, incorporándose Melquiades Alvarez y prescindiéndose de los socialistas.

A este Gobierno prestarían un mayor apoyo los del grupo de Maura y los de «Al Servicio de la República», porque con la salida de los socialistas se muestran más tranquilos.

Los periodistas pretendieron hacer algunas visitas para aclarar estos rumores, pero se vieron fracasados en sus propósitos.

La reunión de los catalanes en Barcelona para tratar del serio tropiezo que sufre el Estatuto por la actitud de los radicales, hizo que tales rumores tomaran mayor cuerpo durante toda la noche.

—Azaña estuvo en su despacho

con el subsecretario por la noche, pero los ministros se retiraron a acostar temprano, resultando inútiles todas las gestiones de los periodistas para inquirir noticias.

Reina una gran desorientación y un ambiente muy enrarecido, así como una tormenta que no se sabe cuándo descargará, aunque parece que será el jueves, porque hasta ese día habrá tiempo para resolver todas las dificultades.

—A última hora se reciben informes de Barcelona, diciendo que la reunión de parlamentarios catalanes que comenzó a las cuatro y media de la tarde, terminó a las siete y media, y a la salida no facilitaron ninguna referencia.

Parece que examinaron el problema que se crea con el entorpecimiento de la marcha del debate del Estatuto.

No se cree que sea cierto que Maciá haya dirigido a Azaña un despacho en el que le dice que los parlamentarios catalanes solicitarán del Gobierno la aprobación del dictamen de la Comisión tal y como está redactado.

Si esto fuera exacto, el problema entraría en una fase agudísima, que traería como consecuencia el que Azaña planteara en el Parlamento el asunto, y luego sucedería la crisis.

La situación depende ahora de la flexibilidad de los catalanes.

ALMERIA.—En la Avenida de la República riñeron, por antiguas cuestiones, el alcalde de la Dictadura de Vélez-Rubio, don Fernando Guirau, y el juez municipal don Francisco Olivares.

El primero sacó una pistola, con la que disparó repetidas veces sobre el segundo, sin herirle.

En vista de esto, acudió la Guardia civil, que presta servicio de vigilancia, dando el alto al que disparaba.

Como éste seguía en su actitud, la Guardia civil disparó contra él, matándole.

Los ánimos están muy excitados. CORDOBA.—A la sesión del Ayuntamiento acudió hoy mucha gente.

Los ánimos estaban muy excitados por el acuerdo tomado en sesión secreta, de declarar incompatible con el Concejo al teniente de alcalde don José Merino.

Este pidió que tal acuerdo se tratase en la sesión pública, a lo cual se negó el alcalde.

Con este motivo, los asistentes se fueron a las manos, cruzándose palos y bofetadas.

Tuvo que entrar la Guardia civil para desalojar el salón.

Noticias militares

Para su entrega a la interesada, se halla abonada en la Delegación de Hacienda de esta capital la pensión que viene percibiendo por la de Guadalajara doña María Dolores Morales, viuda de teniente coronel.

Se hallan al pago los siguientes libramientos:

Señor depositario pagador, 445,15
Señor inspector jefe de Hacienda, 1.681,65.

Doña Juana García, 400.
Don José María Tejeiro, 400.
> Florentino Ramos, 65.
> Santiago Vázquez, 1.483.
> Martín Ferreiro, 183,15.
> Luis Domínguez, 3.000.
Sr. depositario pagador, 418,30.

CASA DE LOS LENTES NAVAJAS DE AFEITAR de máxima garantía

Hacienda

Por la Dirección general de la Deuda se ha dispuesto que se proceda a la renovación de los Títulos provisionales Amortizable 5 por 100 de la emisión de 1931, por los definitivos de igual Deuda y serie, emisión 20 de octubre 1931, con cupones números 125 al 196, de vencimientos de agosto 1932 a 15 de mayo de 1950.

Lo que está dependencia por el conocimiento de los tenedores de Títulos de la referida Deuda para que los presenten en el negociado correspondiente, mediante factura que se facilitará gratuitamente, a los fines de dicha renovación.

Orense, 18 de junio de 1932.—El interventor, J. Gallego.

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR Enfermedades del pecho y Medicina en general RAYOS X. DIATERMIA Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar. CONSULTA DE 11 a 1 Y DE 5 A 8 excepto los domingos.

PROGRESO 50, 1.º ORENSE

Especialista en permanente

Un solo precio :: Dos aparatos a elegir

Tel. 212 LINARES Prog. 50, 57 Tratamientos de Belleza

Lubrificantes

ECLAIR

INSUPERABLES

García Hernández (Antes Urzáiz), 15 - bajo

Teléfono, 1389

VIGO

¿Quiere emplear bien y con seguridad su dinero?

Acuda a la subasta que el día 26 del actual se celebrará de once a una en el solar que el señor Xesteira posee en la calle de Paz Nôvoa, al lado del Hotel Miño, frente al Teatro Losada, para proceder a la venta de dicho solar que sin duda es uno de los mejor situados de Orense, libre de todo gravamen.

El tipo de venta y demás condiciones, las comunicará su propietario.

M. Rodríguez de Dios MEDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer MEDICINA GENERAL Exprofesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la facultad de Medicina de Santiago TOCOLOGO MUNICIPAL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Teléfono 259. Santa Eufemia, 1, 1.º ORENSE

NOTICIAS

SE VENDE una caldera y motor de vapor semi-nueva. Puede verse trabajar.

Informes: Progreso, 79. Almacenes de Muebles, Orense.

SE TRASPASA, despacho de carbones bien acreditado, buena situación, con excelente material para servicio a domicilio y teléfono.

Razón en esta Administración.

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo evitando su caída.

Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia ROMAN Y SACO ORENSE

PERDIDA.—Se ha extraviado un sobre conteniendo 1.500 pesetas en

billetes del Banco de España. Se ruega encarecidamente a la persona que lo haya encontrado, tenga la caridad de devolverlas, porque la cantidad extraviada no pertenece a la persona que las ha perdido y tiene que reintegrarlas en las oficinas a que pertenece. La entrega puede hacerse en la Administración de este periódico.

¿LE CAE A USTED EL PELO? Use Loción Ronier, es lo mejor que cura y evita la calvicie.

Loción Ronier ondula, hermo sea y limpia la cabeza.

Usad Loción Ronier y os venceréis de sus brillantes resultados. Precio del frasco, 6,20.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Para lavar la cabeza usad SHHAMPONG GLORIA; un sobre treinta céntimos.

El mejor tónico es el VINO PINEDO Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso

TEATRO LOSADA

HOY A LAS diez y media HOY

PRIMER CONCIERTO

DE LA

Orquesta Sinfónica de Madrid

QUE DIRIGE EL ILUSTRE MAESTRO

Arbós

J. Borrajo Iglesias

MEDICO ESPECIALISTA EN

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BURDEOS Y ASISTENTE DE LAS CLINICAS DE PARIS Y ESTRASBURGO

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ORENSE, PROGRESO, 85-2.º IZQUIERDA

Modas Marina Varela

Exhibe sus modelos de sombreros en los escaparates de los grandes "Almacenes Populares", calle de Paz Novoa

Antigua casa de Mares

Ahora de Antonio Fernández

San Miguel, 16

ORENSE

Teléfono 16

Después de varias y costosas reformas, que han sabido aunar la añoranza de lo antiguo con las exquisiteces de la más depurada higiene moderna, esta antigua casa tiene el honor de ofrecer a su distinguida clientela, y al público en general, una abundante y variada cocina y los vinos más escogidos de la región.

A precios sumamente económicos.

Sesión de la comisión gestora

Se celebró ayer con asistencia de los señores Fábrega, A. Xesteira, González Salgado, Suárez Castro, Alvarez Campo, Sánchez Marcos, González Fernández y Diéguez Basalo, adoptándose entre otros, los siguientes acuerdos:

Enterarse de un oficio del Excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, remitiendo copia del Apéndice de la documentación adicionada al inventario del Archivo municipal de Ramiranes, correspondiente al año de 1931.

Aprobar las bases del Concurso para la impresión del Censo Electoral de la provincia.

Idem, informe del Negociado de Cédulas a la instancia de don José Ramón Vázquez Taboada, solicitando se le varíe la clasificación de la cédula con que figura en el padrón vigente de esta capital.

Idem las cuentas siguientes: De don Vicente López Gómez, importante 88,45 pesetas por instalación de luz en la vivienda del conserje del Gobierno civil. Queda pendiente.

Idem del señor administrador de los Establecimientos de Beneficencia, importante 399,89 pesetas, por varios artículos adquiridos con destino al Hospital Provincial.

Idem de idem, importante 413 pesetas por idem de idem con destino al idem.

Nóminas remitidas por el Tribunal Tutelar de Menores de Madrid, importante 30,50 pesetas por estancias causadas por los menores de esta provincia durante los meses de marzo y abril últimos.

Idem del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos de Madrid, importante 1.500 pesetas por estancias causadas por los alumnos de esta provincia durante el segundo trimestre del año actual.

Cuenta justificada de don Mariano Blanco, por el servicio telefónico facilitado durante el segundo trimestre del año actual al Hospital y Diputación provincial.

Informe de Intervención a la autorización del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación para llevar a efecto la reorganización de las plantillas del personal administrativo de esta Diputación y que se publique en el B. O. a los efectos de las reclamaciones.

Propuesta de la Presidencia, para que de acuerdo con la autorización concedida por acuerdo de 10 del corriente se gratifique a la Banda Municipal con la cantidad de 100 pesetas con motivo de la exposición de trabajos de los alumnos de la Escuela provincial de Artes y Oficios.

Cuentas de Cédulas personales rendidas por el Ayuntamiento de Oimbra, correspondientes al año de 1930.

Carta del señor alcalde del Ayuntamiento de Santiago, remitiendo proyecto de la carroza de la provincia de Orense que ha de figurar en la cabalgata organizada para el día de Galicia, acordándose contribuir con la misma cantidad que las otras Diputaciones.

Instancia del alcalde del Ayuntamiento de Muíños, solicitando una subvención de 2.000 pesetas, a fin de reparar el antiguo puente poldrado sobre el río Salas, acordándose que pase a informe de Vías y Obras para que dictamine con urgencia.

Cuenta presentada por don Lisardo Moure, importante 214 pesetas por jergones nuevos y arreglo de otros con destino al Hospital provincial.

Expedientes de varias madres lactantes.

Para el homenaje a Castelar se ratifica la resolución de la Presidencia designando a don Eleuterio G. Salgado.

En cuanto a la Escuela de Ar-

tes y Oficios se acuerda consignar la satisfacción de la Corporación por el brillante resultado del curso actual y felicitar al director de la misma don Luis F. Pérez y demás profesores.

Se designa al señor Suárez para que en unión del señor arquitecto estudie la habilitación de local para instalación de una Caja de Ahorros.

Sara Estévez

PROFESORA EN PARTOS
Diplomada en Buenos Aires y Madrid
Consulta gratis
Asistencia a partos y curaciones dentro y fuera de la capital
MORATIN, 5, 1.º
Al lado de la antigua Banca Romero
Teléfono, 22
ORENSE

AYUNTAMIENTO DE ORENSE

Inscripción de niños para las colonias de Oza

Organizándose por este excelentísimo Ayuntamiento, al igual que en años anteriores, las Colonias Escolares al Sanatorio de Oza, formadas por niños de ambos sexos, las cuales darán comienzo el día 13 del próximo mes de julio, por los padres, tutores o encargados se presentarán en esta Casa Consistorial (Oficinas de Sanidad), durante los días 23, 24 y 25, y hora de las once a la una y media, al objeto de ser reconocidos por los facultativos a dicho efecto designados.

Es condición precisa para formar parte de dichas excursiones, que los niños necesiten la cura de baños de mar, y que los padres o tutores de los mismos estén en posesión del carnet de pobres de la Beneficencia municipal.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Orense, 20 de junio de 1932.—El alcalde, Antonio Alvarez.

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA
Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopía ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara oftálmica de Birs.—Hirsfeld.—Graduación de la vista.
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PROGRESO 85, pral.—ORENSE

Para la Cámara de Comercio

En uno de los últimos números de la «Gaceta» de Madrid, vemos una disposición condonando los almacenajes ferroviarios en el Ferrol, producidos por los recientes conflictos en aquella ciudad departamental.

En Orense perdemos ya la cuenta de la fecha del paro con motivo de la protesta de paralización de las obras de nuestro ferrocarril y hasta el momento actual no se han tomado en cuenta los almacenajes cobrados por la compañía ferroviaria a los comerciantes e industriales de la provincia de Orense.

¿No tenemos quien pida por nosotros? ¿Somos de peor condición que el resto de los habitantes de la península?

La Cámara de Comercio, representación del Comercio e Industria tiene la palabra.

UN COMERCIANTE

Pañería Sedería Lanería Algodones

PRIMAVERA :: 1932 :: VERANO

¡¡ TODOS LO SABEN !!

Que desde hace mucho tiempo los

Almacenes Olmedo

Por su importancia y dirección de compras se distinguen

SE REMITEN MUESTRAS PARA FUERA DE LA POBLACION PEREIRA, 2 — ORENSE

Por su buen gusto :: Por su gran surtido

Por la baratura de sus precios

NOTAS DEPORTIVAS

Orense 5 goals, Eiriña 1 goal

Sería insensato predecir y desde luego momentos antes de comenzar el match del domingo, que el once forastero iba a sufrir tan estrepitosa derrota. Venía el Eiriña en plan de favorito y casi seguro ganador, ya que nobleza obliga a reconocerle superior a nuestro titular, aparte de otras circunstancias que poderosamente le adjudicarían el triunfo.

Nos bastó para ello ver en el campo al árbitro pontevedrés señor Lago Búa, la consecución del único tanto forastero que marcó Nolete, producto de un descarado fault que le hicieron a Leiro y que Búa no quiso ver, dos penaltys clarísimos de los amarillos que no se pitaron y por último los innumerables y desafortunados tiros de toda la vanguardia local, que volcada sobre la meta forastera, traía en jaque a Calibre, que unas veces por colocación y técnica y otras de verdadera «chamba» se mantuvo incólume causando la desesperación de los jugadores locales y público a quien no se le ocultaba la trascendencia del match.

La cerrazón del pesimismo se desvaneció cuando el Orense se jugó contra pendiente, alcanzó el empate en un penalty que tiró Pazos por mano de Neno.

A partir de este momento el equipo orensano hizo un sobrehumano esfuerzo y en poco más de diez minutos ya tenía en su haber tres tantos, conseguido uno de ellos en un arranque viril de Lezcano que aun tropicado con Calibre dió un oportuno pase que Gómez (J.) remató a la red. Un corner con remate de cabeza de Arturo y otro nuevo goal de Gómez, elevaron el tanteador a cinco, diferencia notable que difícilmente llegará a repetirse contra equipo tan ducho como el eiriñista.

Lago Búa tuvo que rendirse a la evidencia, sancionando el legítimo triunfo del Orense y rectificando la «indolencia» de que estaba poseído en el primer tiempo. Provocó algunas protestas al tolerar ciertos desmanes de Nolete y Chicho, quienes a última hora pusieron en práctica un probable juego.

Neno fué el jugador sereno y seguro destacando sobre los veintidós. Su compañero no le mereció, compartiendo con Buela y Guevara los elogios.

En el bando orensano no vimos nada hasta la segunda parte en que, dándose cuenta de la responsabilidad, afrontaron la situación derrochando facultades y entusiasmo. Lamas con Toñito, Lezcano, Pazos y Toro, fueron de los mejores aunque todos en general deben tener muy presente que hay que poner alma en la lucha, jugando todo un partido como lo hicieron en la segunda mitad, única forma de conseguir resultados tan elocuentes y honrosos como el del domingo.

Es el Eiriña un potente once, seguro e indiscutible campeón

promocionista y desde luego el mejor de los cuatro que figuran en el torneo. Si reconocemos noblemente esto, es para salir al paso de ciertas almas «piadosas» que aseguraban que el Eiriña había «dejado ganar» al Orense para evitar su descenso.

Esta afirmación «gratuita» cae por su base, si tenemos en cuenta las siguientes premisas. Primera, el elevado tanteo, pues un equipo que «generosamente» quiere perder, lo hace por uno o dos tantos de diferencia, justificados en dos penaltys y no en tantos tan claros como los alcanzados por el Orense. Se me olvidó hacer resaltar que no creo a los eiriñistas capaces de tal «venta», no solo por ser una cosa canalla y antideportiva sino porque ¿como y con qué había de realizarse teniendo en cuenta la situación agobiadora de nuestro titular?

A mayor abundamiento añádase la desesperación de los eiriñistas ante el resultado, las escapadas infructuosas de Neno desde la defensa, el cambio de puestos con Chicho en los medios y abandonando el ataque, sin olvidar tampoco que si para la clasificación hubiese de regir el goal average, sería eliminado el once pontevedrés por ser mayor la diferencia de Loña a la de Progreso.

En suma, puede odiarse al Orense cuanto se quiera, puede desearse su descenso y desaparición en fin, todo, pero no es justo empañar una victoria alcanzada en noble y treñida lid como queda sobradamente demostrado. Además que (y no se me crea el eterno aguafiestas) sigo estimando como posible y «casi» seguro, el descenso de nuestro titular, el cual no debe confiarse yendo a Vigo, a jugarse el todo por el todo. Alrededor del torneo promocionista hay un mar de fondo asqueroso, del que tal vez nos ocupemos extensamente en otra ocasión.

GOAL

Anteayer, en el campo del Reza jugaron el equipo de este nombre y el «Rápido» de Rabodegallo.

Durante los noventa minutos de juego, el dominio fué siempre del titular, a pesar de lo cual no pudo marcar más que dos goals, logrados por Lisardo y Manolo, por tener malos chutadores.

El «Rápido», a pesar de estar embotellado casi todo el tiempo, alcanzó cinco goals, conseguidos dos por Enrique y los demás por Padrón, Graña y Pedro.

Se destacaron por el «Reza» Lisardo, Manolo y Baidomero, por el «Rápido» Miguel, Enrique y Tucho.

La falta de entrenamiento, táctica y decisión de los locales, es, a juicio nuestro, la causa de la derrota que sufrieron. Así, nuestro consejo es que se ejerciten en tirar a goal y dominio de balón.

El domingo, y ante una gran concurrencia de público, se cele-

Misa nueva

En la mañana de ayer, a las once, celebró por primera vez el Santo Sacrificio Eucarístico, en nuestra Catedral, el joven y culto sacerdote don Antonio Domínguez Vázquez.

Resultó un acto muy tierno y conmovedor con asistencia de numeroso concurso de fieles y sacerdotes.

Fué su padrino de altar, su virtuoso tío el M. I. Sr. D. Ramón Vázquez Taboada, canónigo de esta Catedral, y padrinos de mano, la madre del misacantano doña Dominga Vázquez Taboada, viuda de Domínguez y su hijo el joven don Pedro Domínguez Vázquez, que ostentaba en el religioso acto el honroso uniforme de la Infantería española.

Ambos recibieron la sagrada comunión de manos del nuevo sacerdote, después que éste hubo recibido en su pecho el pan sacramental que acababa de consagrar por primera vez. Fué un momento emocionante.

Al terminar la misa tuvo lugar el besamanos, acercándose numeroso concurso de todas las clases sociales a tributar al nuevo y simpático ministro de Cristo, este sencillo homenaje de piedad y afecto.

Entre los asistentes hemos visto varios prebendados y beneficiados de la Catedral, a los celosos párrocos de Albán, Cambeo y Gustey, a la cultísima profesora de esta Escuela Normal doña Lia del Río, de Vázquez y a otras muchas y distinguidas personas.

Reciba el nuevo sacerdote nuestra felicitación afectuosa, y lo mismo su padrino y tío señor Vázquez Taboada y toda su distinguida familia, en la cual el señor Domínguez Taboada viene a aumentar el número, ya no escaso, de sacerdotes en la misma. Que sea todo para mayor gloria del Altísimo.

Se vende un solar de diez metros de frente, por cuarenta y cinco Informarán, fábrica de licores «CIMARTI», Puente Mayor.

bró en Barra de Miño un partido reñidísimo, entre el «Arenal F. C.» del Puente, y el «Barra F. C.» Ganando los primeros por 6 a 4.

Los vencedores alinearon así: Jota; Couto, Ricardo; Pelá, Manolito, Pamplinas; Muñoz, Andrés, Ventura, Ramiro, Aguiar.

De sociedad

Hállase indispuesto ligeramente, viéndose obligado a guardar cama, el excelentísimo señor gobernador de esta provincia, don Vicente Varela Radio.

Deseamos su completo restablecimiento.

En viaje de compras, y para Madrid, Barcelona y otras poblaciones, ha salido en el expreso de ayer el socio gerente de los Almacenes Olmedo, de esta ciudad, don Alfredo Romero, distinguido amigo nuestro.

Ha estado en nuestra capital el polígrafo lusitano y catedrático de Literatura de la Universidad de Lisboa, señor Rodríguez Lapa, a quien acompañaba su distinguida esposa.

Después de brillante prueba acaba de ingresar en el Instituto de Ingenieros Químicos e Instituto de Ingenieros Agrícolas de Toulouse (Francia), nuestro distinguido amigo y paisano, don Abilio González Cereales.

Muy joven aún el señor González Cereales, acusa excepcionales dotes de inteligencia y aplicación, probadas con su ingreso simultáneo en las dos ramas de la ingeniería, en las cuales no dudamos que por su talento y amor al estudio le espera una larga serie de triunfos y un brillante porvenir.

Al señor González Cereales y sus familiares, enviamosle nuestro parabién.

Con el objeto de visitar a su madre la respetable señora doña Eudisia Mangana, viuda de Moreiras, en el Sinto, ha llegado de Ecija la reverenda superiora de aquel convento colegio, Sor Carmen Sara Moreiras.

De Madrid, y después de haber obtenido brillantes notas en los exámenes del Conservatorio Musical, ha regresado la encantadora señorita Conchita de las Cuevas Moreiras, a quien, como a sus padres, felicitamos.

Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO
Progreso, 93-1.º
ORENSE

SANATORIO POL PIÑEIRO

MÉDICO

CIRUJANO por oposición del Hospital provincial OPERACIONES

Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)

RAYOS X

Telefone 179

Pereira, 5 (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)